

南宁市总建立劳动争议调解中心推动以调为主裁衔接

# 多元化解机制让维权驶上“快车道”

已接待和协调处理职工维权求助事项 241 件,九成以上调解成功

本报讯

(记者庞慧敏 通讯员李虹综)

“感谢调解中心,我的工伤补偿款拿到了!”近日,在南宁市总工会劳动人事争议调解中心,农民工张某握着工作人员的手连声道谢。据悉,南宁市总建立的劳动人事争议调解中心,不仅实现劳动争议案件的调裁衔接,让职工维权迈入“快车道”,还有效降低了职工维权成本。

2017 年,张某在南宁某工地工作时被木头砸中腿部,造成股骨中断并引起血栓,做了 6 次手术。张某出院后每月仅药费就 2000 多元,但公司不再支付药费和生活费。2018 年 7 月,张某向南宁市总求助,市总指派调解中心

负责调处。因该案涉及交通事故、保险理赔、工伤补偿等多个法律关系及涉及用人单位、用工单位、肇事单位和保险理赔单位等,处理难度较大。调解中心接受任务后,通过安排法律援助代理协商、第三方参与调解、出具法律意见书等多元化解矛盾机制,最终使多方当事人达成一致意见并签订《赔偿协议》,共同赔偿 31.1 万元给张某。

近年来,南宁市总着力探索建立劳动矛盾纠纷多元化解机制,继 2016 年在全国首创“工会仲裁庭”之后,2017 年又创立广西首家市级

工会劳动人事争议调解中心。中心由专职劳动关系协调员与职工维权律师组成,以调解为主,推动调裁衔接,主要配合工会仲裁庭工作,负责仲裁庭指派的劳动人事争议案件的立案前调解和职工当事人直接向调解中心申请的争议案件的调解。中心采用“工会直接调解”“多方联合调解”“约谈调解”“协商代理”“委托代理”以及“发送工会维权意见书”等多元化解矛盾机制,有效调解各种劳动矛盾纠纷。

据介绍,该中心还可根据当事人申请,将其制作的调解书提交南宁市劳动人事争议仲裁委员会审核置换成仲裁调解书,不少疑难

纠纷案件在进入仲裁诉讼程序之前,经调解中心调解就能得到及时有效的解决,“这种无缝衔接使工会调解具有法律效力,也为职工维权提供了一体化、专业化的服务。”

据统计,目前,该中心已接待和协调处理职工维权求助事项 241 件,涉及人数 2842 人,以调解方式处理解决的占 90%以上,群体性信访案件调解率占 98%以上。在工会仲裁庭委托调解的 22 件劳动争议案件中,有 14 件在立案前成功调解,进入立案审理程序的 8 件劳动争议案件中,有 5 件在审理过程中通过调解成功结案,调解结案率达到 86.3%。

## 劳动者的别样中秋

9月24日

,在北京市大牛坊社区,中建三局工人

进行梁柱钢筋绑扎比赛。

当日,中建三局在北京举行“劳动者的别样中秋暨劳动技能大赛”,中粮永丰项目部工地上

的在建项目工人进行梁柱钢筋绑扎比赛,

在技能比拼中度过中秋佳节。

新华社记者 才扬 摄



## 社保 32 年:“兜”住稳稳的幸福

(上接第 1 版)

### 11.5 亿人持有社保卡: 社保网络越织越密

待遇越来越好,覆盖面也越来越广了。

2010 年,50 岁的孙师傅和老乡从老家陝西渭南到北京当环卫工人,签劳动合同、参加社保,这让他兴奋不已。之前在老家的中学打了几十年工,他从没听说过社保,不承想,年过半百时自己也有了社保卡。

老孙能参加社保,得益于 2008 年劳动合同法的实施,它明确了企业应与工人(包括农民工)签订书面劳动合同,不仅提高了农民工的书面合同签订率,也提升了农民工的社会保险覆盖率。

由于多种原因,在一段时间内,我国只有城镇职工才能享受到社保政策,城镇居民、农村居民被排除在外。

不过,改革早已开始。2003 年,以大病统筹为主的新型农村合作医疗制开始试点;2007 年,城镇居民基本医疗保险开始试点;2009 年,国务院决定开展个人缴费、集体补助、政府补贴相结合的新型农村社会养老保险试点……随着改革的不断深入,政策的不断出台,如今社保已经实现了对所有居民的全覆盖。

不仅全覆盖了,还更加公平了。2014 年,新型农村和城镇居民基本养老保险制度吹响合并的号角;2015 年,机关事业单位将实行与企业一致的社会统筹与个人账户相结合的基本养老保险制度;2016 年,城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗两项制度全面整合,看病报销再也不分“城里人、乡下人”……

目前,全国基本养老保险参保人数为 9.25 亿人,基本医疗保险参保人数超过 13.5 亿人,社保卡持卡人数达 11.5 亿人。一个覆

盖超 10 亿人群的社保网络越织越密,“兜”住了百姓稳稳的幸福。

如今,临近退休,孙师傅开始考虑把社保转回陕西老家。根据规定,包括农民工在内的参加城镇企业职工基本养老保险的所有人员,其基本养老保险关系可在跨省就业时随时转移。

“真是太便利了。”孙师傅感叹道。

### 多项措施助推“可持续”: 未来有了多重保障

在孙师傅高兴的同时,张静却有一些担忧。

社保“家庭”不厚实、养老金有缺口、个别省份收不抵支……每每看到类似的新闻,张静就心生疑惑:养老金还能按时发放吗?

百姓有所忧,国家有所为。在老龄化形势日益严峻的当下,为了让社保制度和养老金支出始终走在“可持续”的道路上,一揽子的措施与政策正在推出。

2017 年,国务院决定划转部分国有资本充实社保基金,明确将中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构纳入划转范围,划转比例为企业国有股权的 10%。

“划转部分国有资本给养老金‘输血’,给职工吃了颗‘定心丸’,将缓解养老保险基金未来的支出压力。”中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵说。

不仅如此,我国还先后推进养老金投资运营,建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度,努力提高参保率、壮大基金规模。

不久前,在上海从事保险工作的女儿告诉张静,公司今年给员工建了企业年金,让她觉得以后养老有了“双保险”。

目前,个人税收递延型商业养老保险正在上海试点,张静鼓励女儿多多了解,乘政策东风为以后的日子增添保障。

## 上饶打造工会福利网络发放平台

同时完善“网上工会”建设,让普惠服务“触手可得”

本报讯 (记者卢翔 通讯员马麟)“自从有了淘信·工会普惠商城 App 这个平台,我们得到的工会福利越来越多,选择也越来越多,而且网上发放福利也更加便捷,可谓是‘触手可得’。”近日,江西省上饶市凤凰光学股份公司的职工李女士高兴地对记者这样

说,她同时认为,这个平台根据不同人的需求

进行服务,很惠民。

据了解,顺应“互联网+”的浪潮,上饶市总工会按照“一提升两强化”专项行动实施方案的要求,依托“网上工会”实现服务职工零时差、零距离、零跑腿。

今年 6 月,上饶市总打造了江西省首个工会福利网络发放平台——淘信·工会普惠商城 App,通过借助市场和社会力量,在当地公开筛选网点最多、客流量最大的超市、商

店,询价后谈判出最大折扣优惠,运用互联网和大数据技术探索适宜工会的各类普惠服务,在传统的线下福利发放渠道之外,为全市 60 余万职工会员提供全新的网络福利发放平台和更大折扣、更多选择。据统计,该平台上线以来,已有 800 多商家入驻,覆盖 9 大类,43 个行业、3 万余种商品,注册用户达到 3 万人,平台使用量达到 24 万人次。

据上饶市人大常委会副主任、市总工会主席邵晓春介绍,目前,市总本级同时运营“一网一端两微”,即上饶工会(订阅号)、上饶市总工会(服务号),上饶慧工龙卡(服务号)和淘信·工会普惠商城 App 客户端,全市 12 个县(市、区)总工会全部开通微信公众平台,并保持常态化更新,已初步形成市、县两级新媒体矩阵,为广大职工提供了便捷的网上工会服务平台。

## 新闻特写

# 盐碱地上开菜园

午到晚上正是山风最大的时段。机关分会铺

薄膜的那天晚上,刮起了大风,尽管如此,职工们还是在 4 小时内完成了一个大棚的铺膜工作。但是,最难的还是盐碱地的治理,水泡、翻地、施肥,都不能解决盐碱地的特有

问题。机关分会的 14 块菜园,播种几天后,

有三四块菜地发芽有了绿色,但其余的仍是

白茫茫的一片盐碱地。是翻播不够,还是施

肥不足? 职工们没有气馁,一遍遍翻种,一遍

遍施肥。终于,苍天不负有心人! 所有菜地都

长出了绿油油的青菜。

首先,山上风大,对铺膜工作很不利。

再者,职工的业余时间集中在晚上,每天下

菜园。“得其大者可以兼其小”,看待中美关系,要看大局,不能只盯着两国之间的分歧。中国是世界上最大的发展中国家,美国是世界上最大的发达国家。中美两国的经贸关系事关两国人民福祉,也关乎世界和平、繁荣、稳定。处理中美经贸摩擦,推动问题合理解决,要增进互信、促进合作、管控分歧。合作是唯一正确的选择,共赢才能通向更好的未来。

(新华社北京 9 月 24 日电)

# 中国劳动关系学院 70 周年校庆公告

(第一号)

工运学院,开始面向全国工会系统和社会开展成人学历教育。她在新世纪的宏伟蓝图中跨越;2003 年 5 月,更名为中国劳动关系学院,改制升格为普通本科院校。她在新时代“强起来”的接续奋斗中光荣绽放;2017 年 7 月,中华全国总工会、教育部共同印发了《中华全国总工会 教育部关于共建中国劳动关系学院的意见》,其发展迈入崭新的历史阶段。她与共和国同呼吸、共命运,得到了党和国家领导人的高度重视,党和国家领导人曾多次接见学校代表或莅临指导学校工作。2018 年“五一”国际劳动节前夕,习近平总书记给学校劳模本科班学员回信,极大地鼓舞了学校继续办好劳模本科教育的信心,极大地激励了全校师生“弘扬特色创一流”的决心,也开启了学校“十年三步走、建成特精尖”、书写新时代“奋进之笔”的崭新征程。

七十载立德树人,立足工会,与共和国共成长。中国劳动关系学院历史悠久、底蕴深厚,红色基因深深地融入血脉,党和国家的关怀支持贯穿始终。她在谋求人民解放的烽火岁月中诞生;其前身是 1946 年 4 月从华北联合大学分离建校的晋察冀边区行政干部学校。她在新中国“站起来”的历史中成长;1949 年初,迁至天津,更名为华北职工干部学校;1949 年 9 月,根据中央领导同志的指示,更名为中华全国总工会干部学校,中华全国总工会副主席李立三同志兼任第一任校长;1954 年 8 月,经党中央批准并由刘少奇同志亲自审定学校校址,从天津迁至北京。她在改革开放“富起来”的春天里耕耘;1984 年 9 月,正式改建为中国

灵魂。她是中华全国总工会直属的唯一一所普通本科院校。根据全国总工会和教育部的指导和要求,学校坚持弘扬劳动特色、工会特色、工运特色,坚定不移地服务全总工作大局,形成以普通本科教育为重点、工会干部培训为使命、稳步发展研究生教育、做精做强高等职业教育的办学格局,成为在工会和劳动关系领域学科门类较为齐全、较为完整的大学。她是全国工会干部培训的最高学府。坚持工会干部培训在整体办学中的使命地位,建设了具有工会特色、党性强、理念新、站位高、立体型的教育教学体系。近 70 年来,已培训全国数十万计的各层级工会干部、领导干部和相关人员。她是全国劳模本科教育的坚定支持者,极大地激励了全校师生“弘扬特色创一流”的决心,也开启了学校“十年三步走、建成特精尖”、书写新时代“奋进之笔”的崭新征程。自 1992 年起,坚持举办劳模本科教育 26 年,为 600 多名劳动模范、大国工匠提供了深造机会和成长空间,也成为他们事业发展道路上持续推进的内在动力之源。

面向全国 31 个省(区、市)招生的办学格局;整合国家级实验教学示范中心、教育部特色专业建设点、北京市优秀教学团队、国(境)外众多高校等优质教育教学资源,构建德智体美劳全面培养的教育体系,形成更高水平的复合性应用型人才培养体系。转制以来,已经为社会输送本科人才近 3 万人。

七十载继往开来,再谱华章,与新时代共跨越,劳动创造社会,劳动改变中国,劳动开创未来。“社会主义是干出来的,新时代是干出来的”,赓续 70 年精神血脉,再造新时代奋斗者荣光。扎根大地办大学,新时代的中国劳动关系学院,踵事增华,迎时而上,气象万千,再创辉煌。当前,全校师生员工正在积极推进“学回信精神,迎七十校庆、创特色一流”行动计划,深入推进“十三五”发展规划,坚持育人为本、服务导向,走“质量立校、特色兴校、人才强校”的内涵式发展道路。为把学校建成我国高素质应用型人才培养的重要基地、工会干部培训的最高学府、劳动关系和工会领域研究的高端智库,为在

2029 年建校 80 周年之际,把学校建成劳动关系和工会领域国内一流、国际知名的大学而努力奋斗!

七十载春华秋实,七十载桃李芬芳。恭逢盛世华诞,芝兰满园议前程。70 周年校庆将是学校发展史上的重要里程碑,是全体师生校友汇聚光荣与梦想的盛事之典,更是凝聚发展力量、深化教育改革、谱写时代新篇章的崭新起点。我们将在“劳动的名义”校庆主题的指引下,本着“隆重热烈、节俭朴实、凝聚聚智、特色鲜明”的原则,围绕“学术的校庆”“文化的校庆”“劳动的校庆”“师生校友的校庆”“校庆的校庆”四条主线,精心组织系列活动,重温发展光荣历程,挖掘文化深厚底蕴,彰显办学辉煌成就,增进校友深情厚谊,绘图学校恢宏华章。群贤毕至谋发展,凝心聚力谱新篇,我们热忱邀请海内外校友聚首母校,畅叙情谊,同襄盛举,共谱未来!

特此公告,敬祈周知。

中国劳动关系学院  
二〇一八年九月二十五日

合作是处理中美经贸摩擦唯一正确选择